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Diagram stanow

* Modeluje stan i dynamike obiektu: systemu, komponentu, instancji klasy itd.

* Ma posta¢ maszyny skonczenie-stanowej i zawiera:

— stany, w ktorych obiekt moze byc;
— przejscia (zmiany standw) np. na skutek zewnetrznego zdarzenia.

* NIE modeluje algorytmu np. wykonania operacji klasy.
— Do tego stuzy diagram czynnosci i diagram sekwencji.

* Stan /state/ — ustalona cecha obiektu (systemu, jego elementu, instanc;ji
klasy itd.):

— okresla, co sie w danym czasie z nim dzieje — jakie ma wartosci
atrybutow i jakie wykonuje operacje.

* Przejscie /transition/ — zmiana stanu obiektu:

— uzyskanie, zachowanie, lub utrata okreslonych wtasnosci obiektu;
— wejscie w inny stan lub ponowne wejscie w ten sam stan.
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Diagram stanow

Opis przejscia
Opis przejscia (i jego kolejnoS¢): wyzwalacz [dozor] /akcja
- Kazda z czesci opisu jest opcjonalna.

Wyzwalacz /irigger/ — zewnetrzne zdarzenie:

— pochodzi spoza modelowanego obiektu,

- powoduje przejscie, jesli jest dostepne.

Dozér /guard/ — wyrazenie logiczne, warunek wykonania przejscia:

— wynika z biezacego stanu obiektu lub wyzwalacza przejscia,

— udostepnia przejscie tylko, gdy jest prawdziwy.

Akcja /action/ — wewnetrzne zdarzenie:

— pochodzi z modelowanego obiektu,
- skutek przejscia zachodzacy w trakcie jego wykonywania.

~
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Diagram stanow

Opis przejscia
Ktore przejscie wykonac¢, gdy ze stanu wychodzi kilka przejsc?

Najwyzszy priorytet ma przejscie majgce wyzwalacz,
gdy zachodzi zwigzane z nim zdarzenie.

- Wybor losowy, jesli jest wiecej takich przejsc.
Sredni priorytet ma przejscie majace prawdziwy dozor.

- Wybor losowy, jesli jest wiecej takich przejsc.

Najnizszy priorytet ma przejscie bez opisu.

- Wybor losowy, jesli jest wiecej takich przejsc.
NIE moze by¢ wykonane przejscie, ktore:
- ma NIEprawdziwy dozor,

- ma wyzwalacz, ale NIE zachodzi zwigzane z nim zdarzenie.

~
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Diagram stanow

Operacje stanu
Obiekt w danym stanie moze wykonac¢ operacje na skutek zajscia zdarzenia.

Opis operacji stanu: wyzwalacz /akcja

Wyzwalacz — zewnetrzne zdarzenie:

pochodzi spoza modelowanego obiektu,
powoduje akcje.

Akcja — wewnetrzne zdarzenie:

pochodzi z modelowanego obiektu — jego operacja.

Wyzwalacze:

entry — zdarzenie wejscia w stan (akcja jest zaraz po tym wejsciu),
do — ,zdarzenie” pobytu w stanie (akcja jest w czasie trwania stanu),
exit — zdarzenie wyjscia ze stanu (akcja jest zaraz przed tym wyjsciem),

odroczony — zdarzenie niepowodujgce zmiany stanu (/defer zamiast
akcji)

* to zdarzenie modelowane jest czynnoscia,

* all — dotyczy wszystkich zdarzen.
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Diagram stanow

Stan ziozony /composite state/
Stan moze bycC ztozony z 1 lub wiecej stanow:

— przez dekompozycje cech obiektu,

- te stany tez mogq by¢ ztozone itd.,

— przejscia moga taczyc stany z roznych poziomow zagniezdzenia.
Stan zlozony prosty — sktada sie ze stanu lub ich szeregowej sekwencji.

Stan ztozony ortogonalny — sktada sie ze wspo6tbieznych obszarow:

- kazdy obszar /region/ zawiera stan lub szeregowg sekwencje stanow.

Stan oznacza sie ,okularami”, jesli jego stany
wewnetrzne przedstawia inny diagram
(majacy jego nazwe).
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Diagram stanow

Pseudostan /pseudostate/
* Pseudostan NIE jest stanem — obiekt nie moze sie w nim znajdowac.

 Pseudostan poczatkowy /initial/ — wskazuje domysiny poczatkowy
stan diagramu, stanu ztozonego prostego lub obszaru stanu ztozonego

ortogonalnego.

- Diagram, stan ztozony lub jego obszar moze miec tylko 1 pseudostan
poczatkowy.

* Pseudostan koncowy /final/ — konczy sekwencje stanow.

- NIE ma wpltywu na inne stany wspotbiezne — NIE przerywa pozostatych
nieukonczone wspotbieznych sekwencji stanow.

- Diagram, stan ztozony lub jego obszar moze mieC wiele pseudostanow
koncowych.

@ > =0,

pseudostan poczatkowy pseudostan kohcowy
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Diagram stanow

Pseudostan

Pseudostan zniszczenia /terminate/ — konczy sekwencje stanéw
| dziatanie cate] maszyny stanowej:

— przerywa pozostate nieukonczone wspotbiezne sekwencje stanow.

Punkt wejscia /entry point/ (identyfikowany nazwa):

- dla zawierajgcego go stanu: pokazuje konkretne (inne niz domysine)
rozpoczecie sekwencji jego stanow wewnetrznych;

- dla poprzedniego stanu: do niego wchodzi przejscie z tego stanu.
Punkt wyjscia /exit point/ (identyfikowany nazwg):

- dla zawierajgcego go stanu: pokazuje konkretne (inne niz domysine)
zakonczenie sekwencji jego stanow wewnetrznych;

- dla nastepnego stanu: z niego wychodzi przejscie do tego stanu.

EX punkt wejscia punkt wyjécia
pseudostan zniszczenia
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Diagram stanow

Przyktad stanu ztozonego z punktami wejscia i wyjscia
na podst. Unified Modeling Language (UML)

 Diagram 1 — sekwencja stanow pracy bankomatu wydajgcego pienigdze.

* Diagram 2 — wewnetrzne stany stanu Podawanie kwoty.

W stanie Podawanie kwoty (diagram 2):

- pseudostan poczatkowy wskazuje kontynuacje przejscia ze stanu
Weryfikacja klienta do stanu Podawanie kwoty,

- punkt ponowienie wskazuje kontynuacje przejscia ze stanu
Sprawdzenie stanu konta do stanu Podawanie kwoty.

H- [dane niepoprawne]

[dane poprawne]

nacja

ponowienie

[za mato] Ben

[wystarczajaco]
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https://www.omg.org/spec/UML

Diagram stanow

Przyktad stanu ztozonego z punktami wejscia i wyjscia
na podst. Unified Modeling Language (UML)

W stanie Podawanie kwoty (diagram 2):

— o0siggniecie pseudostanu koncowego powoduje przejscie ze stanu
Podawanie kwoty do stanu Sprawdzenie stanu klienta,

— osiggniecie punktu rezygnacja powoduje przejscie ze stanu
Podawanie kwoty do stanu Oddanie karty.

H- [dane niepoprawne]

[dane poprawne]

nacja

ponowienie

[za mato] Ben

[wystarczajaco]
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Diagram stanow

Pseudostan

 Pseudostan ptytkiej historii /shallow history/ — wskazuje poczgtkowy
| pamieta ostatnio aktywny stan stanu ztozonego:

- przy pierwszym wejsciu do stanu wskazuje poczatkowy stan
wewnetrzny;

- przy kazdym kolejnym wejsciu powoduje powr6t do ostatnio aktywnego
stanu wewnetrznego
(ALE jego stany wewnetrzne rozpoczng sie od domysinego stanu).
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Diagram stanow

Pseudostan

 Pseudostan gtebokiej historii /deep history/ — wskazuje poczatkowy
| rekurencyjnie pamieta ostatnio aktywny stan stanu ztozonego:

- przy pierwszym wejsciu do stanu wskazuje poczatkowy stan
wewnetrzny;

- przy kazdym kolejnym wejsciu powoduje powr6t do ostatnio aktywnego
stanu wewnetrznego _
| jego stanow wewnetrznych NA KAZDYM poziomie zagniezdzenia.

dr inz. Pawet Gtuchowski



Diagram stanow

Przyktad stanu ztozonego i pseudostanu historii

na podst. Unified Modeling Language (UML)

* Obiekt Kurs poczatkowo jest w stanie Realizacja kursu, a w nim:

— niezaleznie od siebie zaczynajg sie 3 sekwencje stanow:

stan Laboratorium 1 — zdarzenie zaliczenie laboratorium —
stan Laboratorium 2 — zdarzenie zaliczenie laboratorium;

stan Projekt — zdarzenie ukonczenie projektu.
stan Egzamin — zdarzenie koniec egzaminu.

koniec egzaminu [niezdany]
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Diagram stanow

Przyktad stanu ztozonego i pseudostanu historii
na podst. Unified Modeling Language (UML)

« Stan Realizacja kursu przechodzi w stan Kurs ukonczony,
gdy wszystkie obszary tego stanu sie zakoncza;:

- w stanie Laboratorium 2 zaszto zdarzenie zaliczenie laboratorium,
- w stanie Projekt zaszto zdarzenie ukonczenie projektu,

- w stanie Egzamin zaszto zdarzenie koniec egzaminu
| spetniono warunek zdany.

* Kolejnosc¢ konczenia obszarow nie ma znaczenia.

koniec egzaminu [niezdany]
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Diagram stanow

Przyktad stanu ztozonego i pseudostanu historii

na podst. Unified Modeling Language (UML)

Stan Realizacja kursu przechodzi w stan Kurs nieukonczony,
gdy w stanie Egzamin zachodzi zdarzenie koniec egzaminu
| spetniono warunek niezdany.

- To przejscie powoduje tez opuszczenie wewnetrznych standw stanu
Realizacja kursu, jesli jeszcze sg aktywne.

Nastepnie stan Kurs nieukonczony przechodzi w stan Realizacja kursu:

- pierwsze 2 obszary: kontynuacja od ostatnio aktywnego stanu (jesli byt);

— 3. obszar: rozpoczecie w stanie Egzamin.

koniec egzaminu [niezdany]
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Diagram stanow

Wezet /node/

Wezet wyboru /choice/ — rozdziela sekwencje standw na alternatywne
sekwencje stanow lub ztgcza alternatywne sekwencje stanow w identyczny
ciag dalszy.

— warunek wyboru przejscia podaje sie w nawiasach [ ]

Wezet skrzyzowania /junction/ — wezet wyboru:

— wejscie do niego nie gwarantuje wyjscia z niego.

Wezet wspotbieznosci — rozdziela /fork/ sekwencje stanow na wspotbiezne
sekwencje standw lub ztgcza i synchronizuje /join/ wspotbiezne sekwencje
standw we wspolny cigg dalszy.

koniec

wezet wspdtbieznosci wezet ztaczenia

poczatek

[doz6r 1]

p [dozor 5]
[dozor 21 [dozor 4]

decyzja

[dozér 3] skrzyzowanie
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Modelowanie stanow
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Modelowanie stanow

Elementy modelowania diagramu stanéw

1. Zdefiniuj modelowany obiekt (dla ktorego powstaje diagram)
| jego otoczenie:

- Zdefiniuj cechujgce go parametry i ich mozliwe wartosci.

- Zdefiniuj jego operacije:

* ktore on moze inicjowac,
* ktore inny obiekt moze inicjowac.

- Zdefiniuj otoczenie obiektu — inne obiekty i ich operacje,
ktére modelowany obiekt moze inicjowac.

2. Zdefiniuj poczatkowy i koncowy stan (lub stany) modelowanego
obiektu:

- Kitore parametry modelowanego obiektu i z jakimi wartosciami cechujg
taki stan.
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Modelowanie stanow

Elementy modelowania diagramu stanéw

3. Zdefiniuj dla danego stanu (poczynajgc od poczatkowego):

— operacje obiektu wykonywane na poczatku tego stanu,

— operacje obiektu wykonywane na koncu tego stanu,

- inne operacje obiektu wykonywane w tym stanie,

- nastepne stany (to moze tez byC ten sam stan),

— przejscia wiodgce do tych stanow i ich:

* wyzwalacze: zdarzenia wywotania operacji modelowanego obiektu,
iInicjowane spoza niego, ktore powodujg zmiane jego stanu;

* dozory: parametry modelowanego obiektu (i nie tylko),
ktére pozwalajg na zmiane jeqo stanu:

* akcje: operacje zmiany stanu modelowanego obiektu,
inicjowane i wykonywane przez modelowany obiekt.
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Modelowanie stanow

Elementy modelowania diagramu stanéw

4. Dla kazdego nowego stanu powtorz 3) az do:

- stanu trwatego: modelowany obiekt juz na state pozostaje w tym stanie;

- stanu koncowego: w nim konczy sie dziatanie modelowanego obiektu.

5. Zdekomponuj stany ziozone na ich stany wewnetrzne:

- Zdefiniuj sekwencije stanéw wewnetrznych.

- Zdefiniuj stany ztozone ortogonalne dla réznych aspektow stanu
ztozonego i wspotbieznych zdarzen (operaciji).

6. Potacz stany przejsSciami:
- Zdefiniuj sekwencje stanow.
- Wykorzystaj odpowiednie pseudostany.
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Modelowanie stanow

Uwaga!

* Definiowanie stanu i przejscia musi by¢ zrozumiate,
ustandaryzowane i wewnetrznie spojne.

 Diagram stanéw powinien by¢ mozliwie jak najprostszy
I wizualnie czytelny.
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Przyktady
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Przykiady

Przyktady

zobacz: Inzynieria Oprogramowania, Z. Kruczkiewicz, PWr, wyktad 5
1. Diagramy stanow obiektu typu Tytut. (strona 22).

2. Diagram stanow klasy Rachunek. (strony 23—38).
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Temat nastepnej prezentaci

Modelowanie struktury
— diagram klas
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